

# 打造区域精神卫生和心理健康服务新高地

——衡阳市第二精神病医院高质量发展纪实

■文/衡阳日报全媒体记者 朱嘉林 图/周围

衡阳市第二精神病医院创立于1957年，是我市创办最早的精神病专科医院，原名衡阳市疯癫所，位于原郊区王家湾，1963年迁回至天马山，更名为衡阳市精神病院，负责收治优抚精神疾病患者与流浪乞讨精神疾病患者，1983年正式更名为衡阳市第二精神病医院。

市民眼中的天马山，其实还有另一个重要身份——1944年衡阳保卫战的重要阵地之一。在这样一个曾经戍卫过无数衡阳百姓的光荣之地工作，衡阳市第二精神病医院全体医护团队接力传承，用专业扛起责任，用爱心温暖人心，他们脚踏实地、砥砺前行。近年来，该院树牢“一切以患者为中心”的理念，为全市精神疾病患者提供了医疗救助、心理干预等服务，从单一的精神专科医院逐步向全市精神卫生和心理健康服务高地不断迈进，不断护佑雁城人民的身心健康。

## 提质改造，建好精神病患“温馨家园”

在市民眼中，精神病医院总是与“阴森”“陈旧”“禁锢”这些词紧密联系，但其实，市第二精神病医院早已不是想象中的样子。如今走进该院病区，映入眼帘的是地板一尘不染，墙面光亮如新，生活区、普通护理区、特殊护理区等功能区一应俱全。患者们衣着整洁干净，他们或来回悠闲踱步，或端坐长椅看电视，或在床上安心入睡……几乎看不出和正常人有什么差异。

住院楼每个病区楼道入口处均设有会客厅，每个会客厅都配备了崭新的沙发、桌椅、空调，环境温馨舒适。这一切都在传递着一个理念：“精神病患者也应该有尊严地活着。”

据悉，为了给患者提供更好的住院医疗环境，2016年，市第二精神病医院对天马山院本部的一栋三层住院楼进行整体提质改造装修。装修时，每个区域都安装了排气扇和空调，每层楼都安装了消防设备，所有的电路、水管都进行翻修改造……安全舒适的住院条件，既优化了医护人员的工作环境，又让患者不再因为环境差而“天天喊着要回家”，对稳定患者的情绪也有很大帮助。

2013年，衡阳市第二精神病医院云集院区正式动工建设，2015年10月，医院成功将部分精神病患者从该院天马山院本部转运至云集院区，这标志着医院的整体住院条件、服务能力得到了全面提升。云集院区毗邻南岳机场，投资4000多万元，占地100余亩，开设了重点优抚对象短期疗养中心和精神科。院内建筑错落有致，简洁大方，病房内中空调房、热水、电视等设施一应俱全，各种检查设备先进齐全。

“每当看着自己精心护理的病人一天天康复，并重新回归社会，体现自己的人生价值，就会感到自己的工作崇高而伟大。”衡阳市第二精神病医院护理部主任刘丽告诉记者。据悉，该院近年来广泛开展了优质护理示范活动，如捐献爱心款、爱心被子、爱心服饰等，成效明显。汨汨爱心汇成涓涓暖流抚慰着患者的心，许多患者和家属在临出院时紧紧拉着医务人员的手，连声道谢或者送来鲜红的锦旗。

## 倾情服务，打出关爱患者“组合拳”

作为一家二级非营利性精神病专科医院，衡阳市第二精神病医院主要承担全市精神疾病患者医疗、救助和心理危机干预、心理咨询与心理治疗等公共卫生工作，还承担着全市民政对象、优抚对象、肇事肇祸精神疾病人和社会精神病人医疗工作任务。这意味着，该院不仅要充当临床医疗的角色，还要履行好民政福利机构的职责。近年来，该院从院内、院外双管齐下，通过“慈康”民生帮扶公益项目、建设精神康复中心等方式，打出了关爱精神病患者的“组合拳”。

多年来，该院一直致力于为广大精神疾病患者提供门诊及住院诊疗工作，医院始终坚持公益性的办院方向，对贫困精神疾病患者在物质和精神上给予帮扶。医院自2019年开展“慈康”民生帮扶公益项目以来，已让3000余名精神疾病患者从中受益。

“精神疾病治疗周期长、护理难度大。患者长期受疾病折磨，劳动能力逐渐降低乃至丧失，加上长期持续的医疗费用支出，导致一些患者家庭经济状况持续恶化，因病致贫、因病返贫的现象时有发生。如何对贫困精神疾病患者在物质和精神上给予帮扶，让患者得到及时、规范的住院治疗，减轻经济负担，一直是医院工作的重点。”邓盛祚介绍，“慈康”民生帮扶公益项目，对参加衡阳市城乡居民医保的精神疾病患者实施慈善救助，在医保报销的基础上，对患者的医疗自付部分进行二次报销，经报销后月均住院费用仅170元不到，有效消除了患者的家庭与社区的经济负担。

患者常先生于2013年1月入院。因为异常、冲动伤人，诊断为精神分裂症，总病程10年。患者家中仅



衡阳市第二精神病医院。



医生陪同患者做游戏。



鼓励患者亲近自然。



多种多样的医患互动。



护士查阅患者病历。



患者积极参与手工活动。

## 创新发展，打造区域精神卫生新高地

近年来，衡阳市第二精神病医院在临床医疗领域的发展迈上了快车道：随着疾病谱的变化，科室的设置也越来越细，向专科化发展。医院开设了多个特色专科门诊，包括专家门诊、精神门诊、心理门诊、儿少门诊、睡眠门诊等，成立了心理咨询与治疗学、儿童青少年精神障碍、抑郁症诊疗、睡眠医学等亚专科科室，新组建了康复科、临床心理科等功能科室。

该院配备了齐全的各种医疗设备，如数字化X射线成像系统、生物治疗反馈仪、失眠治疗仪、彩色多普勒超声诊断仪、心电监护仪、全自动生化分析仪、电解质分析仪、脑(电)地形图仪、血球分析仪、高效液相分析仪、脑涨落图仪等均是当前较为先进的医疗设备。

为了更好地满足精神疾病患者的康复需求，为广大精神障碍患者提供全方位、多层次的医疗服务，今年9月，该院引进“康复利器”——经颅磁刺激治疗仪。该设备是近年来国内外逐渐兴起的一项无创物理性治疗和研究工具，目前已广泛应用于认知学科、精神病学、神经病学、神经康复医学等领域，被誉为“二十世纪权威脑科学技术”。作为一种无痛、无创的安全治疗方法，该仪器可以通过磁信号无衰减地透过颅骨刺激到大脑神经，通过不同的频率来达到治疗的目的。在临幊上可用于治疗抑郁症、焦虑症、精神分裂症、物质成瘾、睡眠障碍、躁狂症、PTSD、小儿孤独症、自闭症、多动症等多种精神心理类疾病。

不仅医疗环境得到极大改善，人性化服务也得到很大提高。该医院投入资金建设了医院

综合信息系统，完全实现了电子化病历，既便利患者看病治疗，又把医护人员从繁重的病历文书工作中解脱出来，把医务人员的时间更多地还给患者。

近年来，在利用中西结合治疗精神疾病及儿童精神障碍方面也取得了突破性进展，衡阳市第二精神病医院一跃成为全市精神病专科医院的领跑者，衡阳周边地区的患者家属也慕名前来求医。

医学发展需要不断涌现新的人才，邓盛祚把人才培养看得很重。“医务人员大多数具备中级以上技术职称，高级职称以上的医技人员就有近30人，诊疗技术和理念也都与国际接轨。”邓盛祚介绍。

据统计，衡阳市第二精神病医院在2019年、2021年专业技术人才引进工作中，共引进人才7名(本科)，各项人才补贴按政策落实到位；在2021年下半年衡阳市直事业单位公开招聘8名人才(本科)。此外，医院进一步加大人才培养力度，落实人才激励机制。

积极选送人员参加各类培训进修，鼓励工作人员提升学历、职称，对参加各项竞赛的获奖人员予以嘉奖，以务实举措激励人才成长。2021年首次派2人参加全国心理测评培训，并到长沙进修，首次派员赴省级医院进修病案管理。

近年来，医院进一步夯实“清廉医院”建设，从严从实开展医德医风问题和医药领域腐败问题集中整治，持续开展“纠四风”整治工作和行风建设专项行动，设立监督举报信箱(电话)，通过举报监督打通群众监督的“最后一公里”。同时突出正面激励引领，大力弘扬

宣传清廉先进典型，精心打造“廉洁文化”宣传栏，营造以“清”为美、以“廉”为荣的崇廉尚洁氛围，大力弘扬医者救死扶伤精神，营造向上向善的清廉作风。

衡阳市第二精神病医院先后被评为湖南省中医药和中西医结合学会第七届精神疾病专业委员会副主任委员单位、世界中联内观疗法研究专业委员会第二届理事会常务理事单位、湖南省医学科学院第十一届精神病专业委员会委员单位、中国药物滥用防治协会家庭与青少年工作分会常务委员单位。2022年医院制定的“流浪乞讨对象疑似精神病初筛系统”获省民政厅高度认可并在全省推介使用。就在去年，医院有7名专家被聘为2022年度湖南省卫生系列高级职称面试答辩评委，1人被聘为评委组组长。

此外，邓盛祚还罗列出一组数据，更直观地体现了衡阳市第二精神病医院裂变式的发展速度：衡阳市第二精神病医院2008年日开放病床200张，2023年日开放床位730张；2008年职工170人，2023年达262人；2008年业务用房不足6000平方米，2013年医院拥有院本部(天马山院区)和云集院区，业务用房总面积超过20000平方米……

砥砺奋进新征程，逐梦前行再出发。邓盛祚表示，市第二精神病医院将不断加强医疗质量管理，加快精神病专科医院项目建设，持续优化医疗服务环境，着力提升医疗服务质量，继续推进“医防融合”和基本公共卫生服务项目工作，加强严重精神障碍患者服务管理，全面推进社会心理服务体系建设，加强人才队伍和学科建设，朝着打造区域精神卫生和心理健康服务新高地而不断奋进。



衡阳市第二精神病医院云集院区。